

## Формирование общего пространства ШОС, как фактор роста внутрирегиональной торговли и промышленно-технологической кооперации



Формирование общего экономического пространства послужит росту внутрирегиональной торговли и промышленно-технологической кооперации, считает доктор экономических наук Дмитрий Тростянский. Более того, это откроет качественно новую страницу экономического сотрудничества в рамках ШОС в условиях сложной геополитической ситуации в мире, – убежден эксперт.

Пространство ШОС представляет собой регион колоссальных экономических возможностей для долгосрочного устойчивого развития всех её членов. Как отметил глава Узбекистана, государства ШОС занимают лидирующие позиции в мире по ряду основных индикаторов индустриального и инновационного развития, располагают значительным минерально-сырьевым и интеллектуальным потенциалом, богатейшими энергетическими и агроклиматическими ресурсами.

Как результат, на ШОС приходится порядка одной трети мирового валового продукта по паритету покупательной способности, около 27% прямых иностранных инвестиций и до 20% глобальной торговли.

За последние 3 года внешнеторговый оборот Узбекистана со странами ШОС увеличился в 1,5 раза и превысил 25 млрд. долларов, составив 53% от общего внешнего товарооборота. Только за январь-май 2023 года он достиг 11,6 млрд. долларов.

В условиях турбулентности мировой экономики резко повысилась значимость ШОС с точки зрения экономического взаимодействия членов организации.

Вместе с тем, несмотря на имеющийся потенциал, вследствие отсутствия механизмов финансового сопровождения проектной деятельности, более чем за 20 лет под эгидой ШОС не удалось

реализовать ни одного крупного экономического проекта. Положения о необходимости создания фонда или банка развития ШОС кочевало из одной итоговой декларации саммита в другую, однако до настоящего времени эти структуры не были созданы.

За последние годы в ШОС постепенно накопилась критическая масса глобальных игроков мирового рынка, способных обсуждать проблемы, прямо связанные с перспективами их развития, в частности с возможностями реализации крупных внутрирегиональных проектов.

В сложившихся условиях особую актуальность приобретает инициатива о формировании общего пространства для наращивания внутрирегиональной торговли и промышленно-технологической кооперации, озвученная Президентом Узбекистана.

В данном контексте лидер нашей страны предложил принять Программу нового экономического диалога ШОС с охватом таких приоритетных направлений развития, как инновации, цифровизация и роботизация, искусственный интеллект, биотехнологии, фармацевтика и другие отрасли экономики будущего.

Для продвижения проектов по указанным направлениям глава государства выступил с предложением провести в Узбекистане Неделю инновационного партнерства регионов государств-членов ШОС с организацией совместной выставки высоких технологий.

Итоги очередного заседания Совета глав государств-членов ШОС и реализация выдвинутых на нем инициатив, послужат дальнейшей активизации взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества и достижению цели устойчивого развития.

**Тростянский Дмитрий Валерьевич,**  
главный научный сотрудник ИСМИ, доктор экономических наук

**Источник**